

当代大学生社会正义感调查与增进策略

李志专 卢家楣

社会正义感是个体面对社会生活中恶意侵害他人、集体、国家和社会应得合法权益的行为时所表现出来的勇于坚持原则、主持公道的道德情感及与其相对应的行为倾向，其既事关个体道德品质发展，又与社会层面的社会主义核心价值观“自由、平等、公正、法治”息息相关。党的十八大以来，党和国家高度重视社会主义建设者和接班人的培养工作，强调要坚持立德树人，要把社会主义核心价值观贯穿于高校办学育人全过程。党的十九大和党的二十大报告也对“维护和促进社会公平正义，形成有效社会治理和良好社会秩序”做了具体要求。加强大学生社会正义感研究，不仅是落实党和国家重大教育方针的有益之举，也是引领社会稳定和谐发展的必由之路。为此，本文采用深度访谈方法，集中调查了不同层次5所高校的43名大学生，对其社会正义感现状、影响因素和增进策略进行了较深入、系统的探讨。

一、当代大学生社会正义感现状

为了解当代大学生社会正义感水平，我们创设了一个“一中年女性被飞机抢夺，并受伤倒地寻求帮助，而被试对象正驾驶摩托车经过事发现场”的模拟情景，并要求被试对象报告他们面对此情景时的愤怒情绪强度，以及出手惩罚施害者的可能性大小（8点计分）。结果发现，被调查大学生愤怒情绪得分为6.07分，而其出手惩罚施害者可能性得分为3.09分，表现出了明显的“情行分离”特点。具体而言，当代大学生面对非正义事件时表现出了义愤填膺的正义情感，说明他们都有基于自身道德标准判断是非曲直的能力，只是落实到具体的正义行为上却表现得“差强人意”。这与那些因道德认知偏差、道德标准模糊所导致的“正义情感淡漠且正义行为水平低下”的真正意义上正义感水平低下还是有本质区别的。所以，面对大学生正义行为表现欠佳，我们不能一概而论，武断地作出其正义感水平低下的判断，而应从正义情感和正义行为两方面综合衡量，以客观、全面反映当代大学生社会正义感全貌。因此，深入挖掘当代大学生正义行为表现欠佳的原因，有针对性增进其正义感水平，也是极为重要的。

二、当代大学生社会正义感影响因素

进一步从家庭、学校、媒体和个人等四个方面，对当代大学生社会正义感“情行分离”背后的深层原因进行深入访谈，所得结果整理如下。

（一）家庭教育的偏差

“正直做人，坦荡做事”是中华优秀传统文化重要组成部分，绝大多数中国父母都在家庭教育中教育自己的孩子要做一个“有正义感”的人。但在访谈过程中，我们也确实发现部分父母在教育方式上存在一定偏差。比如，有的父母经常告诫孩子“自己做人本分、坚持底线就可以了”“不要什么事都冲在前面，以免身犯险境”，以为这是对孩子最好的保护。再如，有的父母虽要求孩子做人要正直，但却缺乏有意识的躬身示范。本次访谈中，有33人表示父母对自己“有这方面引导”，但仅有7人能

（二）个体心理的影响

调查还发现，个体道德意志品质、信息分析鉴别能力、社会责任担当等心理因素在大学生社会正义感形成发展中的作用也不可小觑。比如，面对文革开头提到的非正义事件，部分大学生表现出了瞻前顾后、不敢挺身而出的倾向，但也有不少大学生认为“出手只会显得自己懦弱”，或勇敢站出，或积极克服困难“联合其他人”共同制止，表现出了完全不同的道德意志品质；再如，有近40%的访谈对象承认面对媒体上鱼龙混杂的社会公正信息时，常常只是“略看一下或是只刷一下标题”，较少

2025年5月，“两高四着力”正式提出，要求河南“着力加强生态环境保护”“要持之以恒加强重点流域生态保护治理，深化污染防治攻坚，筑牢生态安全屏障”。河南省地跨长江、黄河、淮河、海河四大流域，是黄河流域生态保护和高质量发展国家战略的首倡地和重要承载地，是南水北调中线工程的核心水源地和渠首所在地，拥有淮河、南水北调中线、隋唐大运河及明清黄河故道四大串联廊道和太行山、伏牛山、桐柏一大别山等重要生态屏障。作为产粮大省，河南的土壤、水环境质量直接关系国家粮食安全，所以，河南在建设人与自然和谐共生的现代化过程中责任重大、使命光荣。

（三）社会：完善社会公正制度，规范社会媒体传播，营造公平正义氛围

确保一泓清水永续北上，切实维护供水安全，做好供水调度，持续优化水资源配置利用，充分保障供水；着力推进观音寺、鱼泉、沙沱湖等调蓄工程，加快推进豫东水资源配置工程建设，严把质量关和进度关，不断扩大供水范围。切实维护水质安全，强化水源区环境基础设施建设，加快建设南水北调水源保护样板区，加强丹江口库区及其上游、干渠沿线周边生态治理，持续推进干渠两侧生态保防建设，推进五里川河流域综合治理。健全金河湖长制度体系，完善环境准入制度，实行“四水同治”，加强水质监测监控，加大环保执法力度，高质量完成水质安全保障各项重点任务。

二、深化污染防治攻坚

决战决胜蓝天保卫战。以PM2.5浓度控制为主线，做好污染源头防控、协同控制（减污降碳协同、PM2.5与臭氧的协同治理等）和区域污染协同治理。深入打好结构优化升级、工业企业提标治理、移动源污染排放控制、面源污染防治、重污染天气应对、监管能力提升6个专项攻坚行动。